

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 / (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

平均年龄83岁的辽宁省沈阳警备区“红色启航”老干部宣讲团组建一年多来,足迹遍布10余个省(直辖市)的50余个市(县、区),开展红色宣讲600余场——

# 老兵“播火者”在路上

■ 王志刚 荣俊运

盛夏的一天,一堂国防教育课在辽宁省沈阳市玖伍文化城二楼阶梯报告厅火热进行。一位胸前挂满勋章奖章的老兵娓娓讲述参加抗美援朝战争的亲历故事,台下的沈阳市白塔小学师生有不少红了眼眶。这位老兵就是辽宁省沈阳警备区“红色启航”老干部宣讲团成员、91岁的著名词作家郭大为。

“每位老干部都是一部鲜活的红色教材,成立‘红色启航’老干部宣讲团,是充分挖掘运用老干部资源、赓续红色血脉、助力社会主义精神文明建设的具体行动。”沈阳警备区领导介绍,该警备区服务保障的400余名离退休老干部中,有参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的战斗英雄,有创作出多部经典文艺作品、享誉全国的军旅艺术家,还有全国学雷锋标兵、国家国防教育师资专家等。针对老干部热心公益、关心下一代、有丰富宣讲经验的特点,警备区党委于去年3

月21日组建“红色启航”老干部宣讲团。经自主报名、组织推荐、综合考量,26名身体状况良好、理论素养高、表达能力强的离退休干部成为宣讲团成员。

“自‘红色启航’老干部宣讲团成立以来,几乎每周都收到省内外发来的‘点课’邀请,宣讲团成员每人平均半月就要宣讲一次。”警备区政治工作处干事王飞告诉记者,宣讲团成员杨振国是东北抗联老战士,宣讲方向主要为抗战精神;程茂友有抗日经历,宣讲方向主要为抗战精神;王铁军离休后和20余位老红军朝夕相处,宣讲方向主要为长征精神;曾国兴是雷锋生前亲密战友,柳青一生画雷锋,孙桂琴是雷锋辅导过的学生,龙凡是全国学雷锋先进个人,他们的宣讲方向主要为雷锋精神;南启祥、郭大为、常宗信参加过抗美援朝,宣讲方向主要为抗美援朝精神……为此,宣讲团开展“点单式宣讲”,由邀请单位

“点课”,宣讲团按需宣讲。

一年多来,宣讲团成员怀着“决不能让新时代青年忘记历史,努力培养合格社会主义接班人”的强烈责任感,以平均83岁的高龄,活跃在“党的创新理论宣讲”“开学第一课”“预定新兵役前教育”等活动讲台上,形成一道别样的风景线——

在沈阳市沈河区双路社区三楼会议室,王铁军讲述红军爬雪山过草地的英勇壮举,社区工作人员备受鼓舞。

在沈阳121医院,听完97岁的抗战老兵孟昭身讲述当年冲锋陷阵、英勇杀敌的经历后,因训练伤住院治疗的某部中士吕东浩表示:“一定积极配合治疗,争取早日重返训练场。”

在沈阳市于洪新城第一小学,94岁的杨振国以老兵身份、老兵视角、老兵语言,讲授精彩的“开学第一课”。

今年3月初,一场“青春有‘样儿’——与新时代‘雷锋’面对面”主题

对话活动,在青岛黄海学院举行,老兵龙凡与青年学子面对面共话雷锋精神,让学子们至今难忘。

讲者“用心”,听者“走心”。一年多来,老干部宣讲团不仅在当地常态开展红色宣讲,还先后受邀赴北京、上海、广东、浙江、山东、安徽等10余个省(直辖市)的50余个市(县、区),共为部队官兵、党政机关、大中小学和企事业单位作红色宣讲600余场,受众达50余万人次,赢得军地领导和社会各界广泛赞扬,被誉为新时代的老兵“播火者”。

“壮心未与年俱老。”今年是新中国成立75周年,随着各类庆祝活动陆续展开,“红色启航”老干部宣讲团成员们更加忙碌。

“这么大年纪还这么忙,不累吗?”笔者问宣讲团团长金恩祥。

“作为老兵、老党员,助力下一代茁壮成长,我们义不容辞。累并快乐着!”金恩祥笑着回答。



## 我在现场

“祝你生日快乐……”6月17日晚,浙江省景宁畲族自治县标溪乡标章村临时安置点内,村民们围坐一桌,为柳贤根、柳翠翠、马青珍3位老人庆祝生日。餐桌上,插着3根蜡烛,刻有“生日快乐”4个字的“西瓜蛋糕”格外引人注目。

“自从母亲去世后,就没人记得我的生日了。今天这个生日宴,要真心感谢小赵!”当天过56岁生日的柳贤根说这话时,眼睛湿润了。

柳贤根口中的“小赵”,名叫赵金锋,是标章村驻村干部,一名退役军人。2023年退役的他,选择回乡安置,成为一名驻村干部。驻村期间,他把在部队养成的习惯带到工作中,随身携带“民情本”,走村串户,把每家每户的家庭情况、身体状况、年龄生日等都记录下来在本子上。不到半年时间,赵金锋就和村民打成一片,成了村里人遇事就想起来的“小赵”。

进入梅汛期,连日的强降雨,让标溪乡山体土壤含水量达饱和状态,山体滑坡、崩塌等地质灾害随时有可能发生。自6月14日始,标溪乡启动防汛应急响应,赵金锋和村干部第一时间将居住在危险区域的村民全部转移到临时安置点。

转移、安置、巡查灾害点……防汛应急响应启动后,赵金锋每天只睡三四个小时。为了让老人们在安置点住得好,床垫的软硬、被褥的薄厚、蚊香片放在哪儿,他都考虑到了。也正是这些细节,让老人们觉得临时安置点很暖心。

17日下午空闲时,翻看“民情本”的赵金锋,发现柳贤根、柳翠翠、马青珍3位老人都是农历五月十二日前后的生日,“今晚为他们过个集体生日”的想法,在他脑海里萌生。他的想法得到村干部的赞同,但安置点交通不便,没法出去买蛋糕,怎么办?

“没有条件,创造条件也要办!最近村里的西瓜熟了,我就给他们做个标溪特色的‘西瓜蛋糕’吧。”晚上,当村干部组织3位老人和村民集中时,赵金锋冒雨买来西瓜,“躲”进厨房里雕刻起来。半个多小时后,他小心翼翼地用西瓜皮雕刻的“生日快乐”4个字插在经过造型的西瓜上,

“西瓜蛋糕”制作完成了。“字虽然丑了点,但一笔一画都是我们的情谊。”赵金锋笑着说。当“西瓜蛋糕”端上桌子的那一刻,柳贤根眼里泛起了泪花。“长寿面来喽……”唱生日歌,吹过蜡烛,吃了“西瓜蛋糕”后,赵金锋和村干部又从厨房里端来热气腾腾的长寿面……此刻,安置点里充满欢声笑语,“临时避风港”成了温暖的家……

上图:赵金锋(左二)和过生日的老人一起吃“蛋糕”。 雷陈澳摄

## 安置点的「西瓜蛋糕」

■ 柳丽娟 张玉芬

“西瓜蛋糕”制作完成了。“字虽然丑了点,但一笔一画都是我们的情谊。”赵金锋笑着说。

当“西瓜蛋糕”端上桌子的那一刻,柳贤根眼里泛起了泪花。

“长寿面来喽……”唱生日歌,吹过蜡烛,吃了“西瓜蛋糕”后,赵金锋和村干部又从厨房里端来热气腾腾的长寿面……

此刻,安置点里充满欢声笑语,“临时避风港”成了温暖的家……

上图:赵金锋(左二)和过生日的老人一起吃“蛋糕”。 雷陈澳摄



扫码观看

## 助力灾后重建



6月中下旬,受持续强降雨影响,南方多地不同程度受灾。洪水过后,当地军分区、人武部迅速组织民兵疏通塌方路段、清除街道淤泥、清理倒塌房屋树木,助力灾后重建。

上图:6月23日,安徽省歙县人武部组织民兵在绍濂乡五丰湖山塘撤运排水设备。

左图:6月21日,广西桂林七星区人武部组织民兵支援塔山渔坊片区灾后清淤。

## 黑龙江省友谊县创新学校国防教育形式

# 以“声”铭史 致敬经典

本报讯 李少伟、孙宇涛报道:“银幕上的红色经典永不褪色,记忆里的英雄依然高大……”盛夏时节,黑龙江省友谊县第四中学举行“致敬经典 以‘声’铭史”红色经典影片配音展示活动,让学生们在为英雄人物配音的过程中感悟英雄情怀,传承红色基因。该校校长王远飞告诉记者:“从观看影片到为影片中的英雄人物配音,在潜移默化中接受教育洗礼,是我们提升学校国防教育质效的一次有益尝试。”

“让红色经典照亮孩子们的青春征程。”王远飞介绍,为创新校园国防教育形式,今年初,学校决定组织开展“致敬经典 以‘声’铭史”红色经典影片配音展示活动,让学生们以配音的形式演绎英雄故事,在沉浸式教育中学英雄、敬英雄、做英雄。通知下发后,近百名学生争相报名。在确定配音人员后,学校从反映土地革命、抗日战争、解放战争等时期的红色影片中,遴选大家耳熟能详的经

典,组织学生们为片中的英雄配音。

“没想到孩子们的配音这么形象生动,完全超出想象。”该校音乐老师许楠兴奋地介绍,“起初我不无担心,因为绝大多数同学没有专业基础和类似经历。没想到同学们用心用情,潜力这么大,和他们共同经历了一次红色之旅、心灵之旅……”

“革命先辈用生命诠释信仰,用牺牲捍卫尊严,用奉献铸就辉煌,挺起中华民族不屈的脊梁……”活动现场,学生张睿

涵正在为电影《英雄王二小》配音,他全情投入,声音激昂,深深感染了在场的师生。结束配音,他感慨地对笔者说:“相仿的年龄,不一样的青春,王二小是我们学习的榜样……”

“为红色影片配音,演绎英雄故事,把英雄故事讲给更多人听,是一件特别有意义的事。”参与配音的学生尚家毅告诉记者,为《烈火中永生》配音,让他走进英雄的内心世界。他希望能有更多的同龄人加入红色影片配音员队伍,在演绎英雄故事中追寻先烈足迹、感悟红色基因。

据悉,该校的创新做法得到上级主管部门充分肯定,下一步将在全县中小学推广。

■本版责任编辑 卢军



连日来,安徽省祁山县人武部紧贴使命任务组织民兵开展训练,提高民兵分队应急能力。图为民兵进行400米障碍训练。 李金春摄